Аннотации к рабочим программам основного общего образования

Рабочие программы по предметам составлены учителями, работающими в 5-9 классах на основе Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования и в соответствии  с примерной программой по предмету.

В рабочих программах нашли отражение предметные результаты освоения предмета  на уровне основного общего образования, в них также заложены предусмотренные стандартом возможности формирования у обучающихся общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций.

На основании требований государственного образовательного стандарта в образовательной деятельности предполагается реализовать актуальные в настоящее время компетентностный, личностно-ориентированный, деятельностный подходы, которые определяют задачи обучения:
· приобретение предметных знаний и умений,
· овладение обобщенными способами мыслительной, творческой деятельности,
· освоение компетенций: учебно-познавательной, коммуникативной, рефлексивной, личностного саморазвития, ценностно-ориентационной и профессионально-трудового выбора.
Аннотация к рабочей программе по русскому языку для 5-9 классов (ФГОС ООО).


Рабочая программа для 5-9 классов разработана в соответствии с требованиями федерального   государственного   образовательного   стандарта   к    результатам   освоения обучающимися «Основной образовательной программы основного общего образования» и на основе авторской программы:

·  «Русский язык. Рабочие программы. Предметная линия учебников Т. А. Ладыженской, М. Т. Баранова, Л. А.Тростенцовой и других. 5-9 классы».



Цель изучения дисциплины: совершенствование речемыслительной деятельности, коммуникативных умений и навыков, обеспечивающих свободное владение русским литературным языком в разных сферах и ситуациях его использования; обогащение словарного запаса и грамматического строя речи обучающихся; развитие готовности и способности к речевому взаимодействию и взаимопониманию, потребности к речевому самосовершенствованию.

Главная цель обучения русскому языку в общеобразовательной организации состоит в том, чтобы обеспечить языковое развитие учащихся, помочь им овладеть речевой деятельностью: сформировать умения и навыки грамотного письма, рационального чтения, полноценного восприятия звучащей речи, научить их свободно говорить и писать на родном языке, пользоваться им в жизни как основным средством общения.  В соответствии с целью обучения в программе усилена речевая направленность курса: расширена понятийная основа обучения связной речи, теория приближена к потребностям практики, чтобы помочь учащимся осознать свою речь, опереться на речеведческие знания как систему ориентиров в процессе речевой деятельности, овладеть навыками самоконтроля.

Учебники:
1. Ладыженская Т.А., Баранов М.Т., Тростенцова Л.А. и др. «Русский язык.5 класс»: учебник для общеобразовательных учреждений. М.: Просвещение, 2020.
2. М.Т.Баранов, Т.А. Ладыженская, Л.А. Тростенцова и др. «Русский язык. 6 класс.» Учеб. для общеобразовательных организаций в2 ч. Научный редактор – Н.М. Шанский.М.: Просвещение, 2016. 
3. Баранов М. Т. Русский язык: Учебник для общеобразовательных учреждений. 7 класс / М. Т. Баранов. - М.: Просвещение, 2011.

4. Л.А.Тростенцова,  Т.А. Ладыженская, А.Д. Дейкина, О.М. Александрова.  Русский язык. 8 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений. Научный  редактор  - академик,  доктор филологических наук Н.М. Шанский. М., Просвещение, 2018 год

5.Л.А.Тростенцова,  Т.А.Ладыженская, А.Д.Дейкина, О.М.Александрова. Русский язык. 9 класс: учебник для общеобразовательных организаций -  М.: Просвещение, 2014

Рабочие программы ориентированы на обучающихся 5-9 классов. На изучение русского языка в 5-9 классах отводится:
	Класс
	5
	6
	7
	8
	9

	Количество часов в неделю
	5
	6
	5
	3
	3

	Всего в год
	170
	204
	136
	102
	102


Аннотация к рабочей программе по родному (русскому) языку для 5-9 классов (ФГОС ООО).

В учебном плане преподавание предмета «Родной (русский) язык» из предметной области «Родной язык и родная литература»  интегрировано в предмет «Русский язык» из предметной области «Русский язык и литература».

            Рабочая программа учебного курса «Родной язык (русский) 6 класс» составлена на основе авторской программы Александровой О. М. Русский родной язык. Примерные рабочие программы. А46 5–9 классы : учеб. пособие для общеобразоват. организаций / О. М. Александрова, Ю. Н. Гостева, И. Н. Добротина ; под ред. О. М. Александровой. – М. : Просвещение, 2020. – 147 с. – ISBN 978-5-09-073732-6., рекомендованной Министерством просвещения  Российской Федерации .

Цели учебного предмета «Родной (русский) язык»
Целями реализации программы по учебному предмету «Родной (русский) язык»  являются: 

- воспитание гражданина и патриота; формирование представления о русском языке как духовной, нравственной и культурной ценности народа; осознание национального своеобразия русского языка; формирование познавательного интереса, любви, уважительного отношения к русскому языку, а через него – к родной культуре; воспитание ответственного отношения к сохранению и развитию родного языка, формирование волонтёрской позиции в отношении популяризации родного языка; воспитание уважительного отношения к культурам и языкам народов России; овладение культурой межнационального общения; 

- совершенствование коммуникативных умений и культуры речи, обеспечивающих свободное владение русским литературным языком в разных сферах и ситуациях его использования; обогащение словарного запаса и грамматического строя речи учащихся; развитие готовности и способности к речевому взаимодействию и взаимопониманию, потребности к речевому самосовершенствованию; 

- углубление и при необходимости расширение знаний о таких явлениях и категориях современного русского литературного языка, которые обеспечивают его нормативное, уместное, этичное использование в различных сферах и ситуациях общения; о стилистических ресурсах русского языка; об основных нормах русского литературного языка; о национальной специфике русского языка и языковых единицах, прежде всего о лексике и фразеологии с национально-культурной семантикой; о русском речевом этикете; 

- совершенствование умений опознавать, анализировать, классифицировать языковые факты, оценивать их с точки зрения нормативности, соответствия ситуации и сфере общения; умений работать с текстом, осуществлять информационный поиск, извлекать и преобразовывать необходимую информацию; 

- развитие проектного и исследовательского мышления, приобретение практического опыта исследовательской работы по русскому языку, воспитание самостоятельности в приобретении знаний. 
Учебники: 
«Русский родной язык. 5 класс». Авторы: О.М. Александрова, О.В. Загоровская, С.И. Богданов, Л.А. Вербицкая, Ю.Н. Гостева, И.Н. Добротина, А.Г. Нарушевич, Е.И. Казакова, И.П. Васильевых. М.: «Просвещение», 2021 г.

 ISBN 978-5-09-078178-7.
«Русский родной язык. 6 класс»: учеб. для общеобразоват. организаций / [О.М. Александрова и др.]. – М.: Просвещение :Учебная литература, 2021. – 142 с. ISBN 978-5-09-077762-9 Место предмета в учебном плане 
«Русский родной язык. 9 класс»: учеб. для общеобразоват. организаций / [О.М. Александрова и др.]. – М.: Просвещение,2021 г. 
Согласно учебному плану предусматривается обязательное изучение родного русского языка на уровне основного общего образования в следующем  объеме:

5 класс – 17 часа в год,  6 класс – 17 часов в год,  7 класс – 17 часов в год,

 8 класс – 17 часов в год,   9 класс – 17 часов в год. 

Аннотация к рабочей программе по литературе для 5-9 классов (ФГОС ООО).

Рабочие программы для 5-9 классов разработаны в соответствии с требованиями Федерального   государственного   образовательного   стандарта   к    результатам   освоения обучающимися «Основной образовательной программы основного общего образования Муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Засековская  ООШ» и на основе авторской программы «Литература. Рабочие программы. Предметная линия учебников под ред. В. Я. Коровиной, 5-9 классы».

Главными целями изучения предмета «Литература» являются:
· формирование духовно развитой личности, обладающей гуманистическим мировоззрением,
национальным
самосознанием
и
общероссийским
гражданским сознанием, чувством патриотизма;
· развитие интеллектуальных и творческих способностей обучающихся, необходимых для успешной социализации и самореализации личности;
· постижение учащимися вершинных произведений отечественной и  мировой литературы, их чтение и анализ, основанный на понимании образной природы искусства слова, опирающийся на принципы единства художественной формы и содержания, связи искусства с жизнью, историзма;
· поэтапное, последовательное формирование умений читать, комментировать, анализировать и интерпретировать художественный текст;
· овладение возможными алгоритмами постижения смыслов, заложенных в художественном
тексте
(или
любом
другом
речевом
высказывании),
и
создание собственного текста, представление своих оценок и суждений по поводу прочитанного;
· овладение важнейшими общеучебными умениями и универсальными учебными действиями
(формулировать
цели
деятельности,
планировать
ее,
осуществлять библиографический поиск, находить и обрабатывать необходимую информацию из различных источников, включая Интернет и др.);
· использование опыта общения с произведениями художественной литературы в повседневной жизни и учебной деятельности, речевом самосовершенствовании.

Учебники:

1. Коровина В.Я. , Журавлев В.П., Коровин В.И. Литература 5 кл.: Учеб. В 2 ч. с прил. на электронном носителе (фонохрестоматия). – М.: Просвещение, 2020. 

2.Коровина В.Я. В.П. Журавлев и др. Литература: Учебник-хрестоматия для 6 класса: в 2 ч. – М: Просвещение, 2014. ISBN 978-5-09-032183-9 (1), ISBN 978-5-09-032184-6 (общ).

3.В.Я.Коровина, В.П. Журавлёв, В.И. Коровин. Литература. 7 класс. Учебник для общеобразовательных организаций. В 2 частях. М. «Просвещение» 2016.

4.В.Я.Коровина, В.П.Журавлев, В.И.Коровин. Литература. 8 класс. Учебник-хрестоматия в 2-х частях. - М.: Просвещение,2018
5. Литература. 9 кл.: Учебник для общеобразовательных учреждений. В 2-х ч./Авт.-сост. В.Я.Коровина и др. - М.: Просвещение, 2018. ISBN 978-5-09-022730-8(1) 

ISBN 978-5-09-022731-5 (общ).

Рабочие программы ориентированы на обучающихся 5-9 классов и рассчитаны на преподавание литературы в следующем объеме:
	Класс
	5
	6
	7
	8
	9

	Количество часов в неделю
	3
	3
	2
	2
	3

	Всего в год
	102
	102
	68
	68
	102


Аннотация к рабочей программе по родной (русской) литературе для 5-9 классов (ФГОС ООО).

В учебном плане преподавание предмета «Родная (русская) литература» из предметной области «Родной язык и родная литература»  интегрировано в предмет «Литература» из предметной области «Русский язык и литература».

Темы по учебному предмету «Родная (русская) литература» в рабочих программах по литературе для обучающихся 5-9 классов составлены на основе: 

1. Федерального закона РФ от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в РФ» в действующей редакции. 

2. Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 г. № 1897 (с изменениями и дополнениями). 

3.  Приказа Минпросвещения России от 28.12.2018 № 345 «О федеральном перечне учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования».
4. Программы общеобразовательных учреждений Литература. 5-9 классы. Авторы   В.Я. Коровин, В.П. Журавлёв, М. « Просвещение», 2017 год.
Цели изучения учебного предмета «Родная литература»

Темы по учебному предмету «Родная (русская) литература» разработаны наряду с обязательным курсом литературы. Содержание программы ориентировано на сопровождение и поддержку основного курса литературы, обязательного для изучения, и направлено на достижение результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования по литературе, заданных соответствующим федеральным государственным образовательным стандартом.

Темы по учебному предмету «Родная (русская) литература» направлены на решение важнейшей задачи современного образования - становление  гармоничной личности, воспитание гражданина,  патриота своего Отечества. Образовательные задачи курса связаны, прежде всего, с формированием умений читать, комментировать, анализировать и интерпретировать художественный текст.

Целями изучения курса «Родная русская литература» являются:

-  воспитание ценностного отношения к родному языку и родной литературе как хранителю культуры, включение в культурно-языковое поле своего народа;

-  приобщение к литературному наследию своего народа; создание представлений о русской литературе как едином национальном достоянии;

- формирование причастности к свершениям и традициям своего народа, осознание исторической преемственности поколений, своей ответственности за сохранение культуры народа; 

- развитие проектного и исследовательского мышления, приобретение практического опыта исследовательской работы по литературе, воспитание самостоятельности в приобретении знаний.
Место предмета в учебном плане 
Согласно учебному плану предусматривается обязательное изучение родной (русской) литературы на уровне основного общего образования в следующем  объеме:

5 класс – 17 часов в год,   6 класс – 17 часов в год,  7 класс – 17 часов в год,

 8 класс – 17 часов в год, 9 класс – 17 часов в год. 

Аннотация к рабочей программе по немецкому языку для 8-9 классов (ФГОС ООО).


      Рабочая программа по учебному предмету «Второй иностранный язык» (немецкий)  составлена на основании  Федерального закона от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» с изменениями; Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, утвержденного Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 г № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» с изменениями;  Примерной  программы по учебным предметам: Иностранный язык/5-9 классы/ Стандарты второго поколения,  с учетом авторской и рабочей программы по немецкому языку: Немецкий язык. Рабочие программы. Предметная линия учебников «Горизонты» 5-9 классы / пособие для учителей общеобразовательных учреждений / М.М. Аверин, Е.Ю. Гуцалюк, Е.Р. Харченко. – М.: Просвещение, 2012 г. 

      Рабочая программа ориентирована на использование  учебника по немецкому языку как второму иностранному языку учебно-методического комплекта «Горизонты»: 
-  Аверин М.М., Джин Ф., Рорман Л., Збранкова М. «Немецкий язык. Второй иностранный язык. 5 класс/ учебник для общеобразовательных организаций. - М.: «Просвещение»: Cornelsen, 2017. 
- Аверин М.М., Джин Ф., Рорман Л., Збранкова М. «Немецкий язык. Второй иностранный язык. 6 класс/ учебник для общеобразовательных организаций. - М.: «Просвещение»: Cornelsen, 2017.

- Аверин М.М., Джин Ф., Рорман Л., Збранкова М. «Немецкий язык. Второй иностранный язык. 7 класс/ учебник для общеобразовательных организаций. - М.: «Просвещение»: Cornelsen, 2017. 

        Целью обучения немецкому как второму иностранному языку является  дальнейшее развитие общих компетенций,  формирование коммуникативной, языковой и речевой компетенций, развитие межкультурной компетенции  с учётом взаимодействия культур нескольких изучаемых языков.  

     В процессе изучения немецкого языка решаются следующие задачи: 

- развитие иноязычной коммуникативной компетенции (речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной):  речевая компетенция – совершенствование коммуникативных умений в четырех основных видах речевой деятельности (говорении, аудировании, чтении, письме);  языковая компетенция – систематизация ранее изученного материала; овладение новыми языковыми средствами в соответствии с отобранными темами и сферами общения; освоение знаний о языковых явлениях изучаемого языка, разных способах выражения мысли в родном и изучаемом языке; социокультурная / межкультурная компетенция – приобщение учащихся к культуре, традициям и реалиям стран/страны изучаемого иностранного языка в рамках тем, сфер и ситуаций общения, отвечающих опыту, интересам, психологическим особенностям учащихся основной школы в каждом классе, формирование умений представлять свою страну, ее культуру в условиях иноязычного межкультурного общения;  компенсаторная компетенция – развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передачи иноязычной информации;  учебно-познавательная компетенция – дальнейшее развитие общих и специальных учебных умений, ознакомление с доступными учащимся способами и приемами самостоятельного изучения языков и культур, в том числе с использованием новых информационных технологий;

- развитие и воспитание у обучающихся понимания важности иностранного языка в современном мире и потребности пользоваться им как средством общения, познания, самореализации и социальной адаптации; 

- воспитание качеств гражданина, патриота; 

- развитие национального самосознания, стремления к взаимопониманию между людьми разных сообществ, толерантного отношения к проявлениям другой культуры; 

- формирование дружелюбного и толерантного отношения к проявлениям иной культуры, уважения к личности, ценностям семьи, оптимизма и выраженной личностной позиции в восприятии мира, в развитии национального самосознания на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с образцами литературы разных жанров, доступными для подростков с учетом достигнутого ими уровня иноязычной подготовки. 

    Учебно-методический комплект «Горизонты» предназначен для изучения немецкого языка как второго после английского и с самого начала рассчитан на погружение в языковую среду.  Формы организации учебной деятельности различны: индивидуальная, групповая, фронтальная, парная.  Наряду с использованием   традиционной классно-урочной  системы предполагается использование современных технологий и методов обучения: здоровьесберегающих,  игровых, ИКТ – технологий, Кейс-метода и др. Учебно-методическим комплексом созданы условия для реализация дифференцированного подхода к обучающимся. Программой учитываются индивидуальные особенности учащихся, например,  при определении домашнего задания,  индивидуальные интересы и склонности  при выборе текстов для чтения и др. Важное место уделяется проектной работе и проектным заданиям, в ходе выполнения которых обучающиеся самостоятельно решают более сложные проблемы и координируют свои действия друг с другом в соответствии с поставленной задачей.  Чтение аутентичных текстов выступает в качестве основного способа получения информации и постановки проблем для последующего обсуждения, что обуславливает увеличение удельного веса чтения. Обучение строится поэтапно с учётом формирования деятельности: от отработки отдельных действий к их взаимосвязи и целостной деятельности, от осуществления действий по опорам к осуществлению действий без опор. 

      Программой предусмотрено проведение уроков  формирования навыков (лексических или грамматических), уроков совершенствования навыков (на основе разговорного текста, работа над подготовленной монологической речью), уроков развития умений диалогической и монологической речи (неподготовленная речь). Учебно-методический комплекс «Горизонты» дает возможность проведения нестандартных уроков.  Программой предусмотрены уроки-проекты, уроки-конкурсы, уроки-игры, уроки-путешествия.

        Рабочие программы по немецкому языку ориентированы на обучающихся 5-9 классов и рассчитаны на преподавание предмета в следующем объеме: 8-9  классы по  1 часу в неделю. 
Аннотация к рабочей программе по английскому языку для 5-9 классов (ФГОС ООО).

 Рабочая программа по английскому языку для 5-9 класса составлена на основе Федерального компонента ФГОС второго поколения, Примерной программы по иностранному языку основного общего образования, авторской программы по английскому языку «Английский язык. Рабочие программы. Предметная линия учебников В.П. Кузовлева. 5-9 классы» авторы Кузовлев В.П., Лапа Н.М., издательство «Просвещение», 2011 Данная программа является продолжением программы начальной школы, что обеспечивает преемственность образовательного процесса. Рабочая программа реализует инвариантный компонент учебного плана школы, является составляющим элементом ООП. Данная программа рассчитана на 102 часа (5-9 классы),что составляет развитие речи, проведение контрольных работ, разработку проектов и исследовательской деятельности. Целью обучения английскому языку является развитие иноязычной коммуникативной компетенциии развитие личности учащихся посредством реализации воспитательного потенциала иностранного языка. Формы организации образовательного процесса: коллективная, индивидуальная, групповая. Виды контроля: входящий, промежуточный, итоговый. Формы контроля: диктанты, тесты, контрольные работы. Планируемые результаты: – личностные: стремление к речевому самосовершенствованию, свободное выражение мыслей и чувств в процессе общения на иностранном языке; – предметные: развитие всех видов речевой деятельности на иностранном языке, овладение языковыми средствами формирование относительной орфографической и синтаксической грамотности; – метапредметные: развитие коммуникативной компетенции, включая умение взаимодействовать с окружающими, выполняя разные социальные роли, адекватное понимание информации устного и письменного сообщения, способность определять цели предстоящей учебной деятельности, умение воспроизводить прослушанный или прочитанный текст. В настоящее время обучение ИЯ рассматривается как одно из приоритетных направлений модернизации современного школьного образования, что обусловлено целым рядом причин. Иноязычная грамотность способствует: • повышению конкурентоспособности государства, перестройке экономики внутри страны (самый большой барьер при осуществлении совместных международных проектов, создании совместных предприятий – языковой и культурный); • вхождению, интеграции государства в мировое экономическое и культурное сообщество; • доступу к информационной «вселенной» и новейшим информационным технологиям. В линии УМК «English 5-9» особое внимание отводится дальнейшему развитию умения учиться. Школьники овладевают рациональными приемами изучения ИЯ и универсальными учебными действиями (УУД): пользоваться различными словарями и другой справочной литературой, находить информацию в Интернете, использовать электронные образовательные ресурсы, ориентироваться в информационнообразовательной среде и т. д. Обучение межкультурному общению в данном курсе способствует: o формированию активной жизненной позиции учащихся; o развитию коммуникативной культуры; o общему речевому развитию учащихся; o воспитанию внимательного отношения к тексту, формируя вдумчивого чтеца, – качество, присущее каждому культурному человеку; o расширению филологического кругозора через осознание особенностей своего мышления. Данный курс готовит учеников к успешной социализации после окончания образовательного учреждения, учит успешно выстраивать отношения с другими людьми, работать в группе и коллективе. 
Аннотация к рабочей программе по истории России. Всеобщей истории. для 5-9 классов (ФГОС ООО).


Историческое образование на уровне основного общего образования реализуется в рамках двух курсов – истории России и всеобщей истории. Согласно примерной программе по истории  предлагается синхронно – параллельное изучение курсов.

Рабочая программа по предмету «История» для 5-9 классов составлена на основании следующих  документов:

1.Федерального закона от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

2.Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, утвержденного Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 г № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» с изменениями, утвержденного Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.12.2015 № 1577 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 г № 1897»

Целью школьного исторического образования является формирование у учащегося целостной картины российской и мировой истории, учитывающей взаимосвязь всех ее этапов, их значимость для понимания современного места и роли России в мире, важность вклада каждого народа, его культуры в общую историю страны и мировую историю, формирование личностной позиции по основным этапам развития российского государства и общества, а также современного образа России. 

Задачи изучения истории в школе: 

· формирование у молодого поколения ориентиров для гражданской, этнонациональной, социальной, культурной самоидентификации в окружающем мире; 

· овладение учащимися знаниями об основных этапах развития человеческого общества с древности до наших дней, при особом внимании к месту и роли России во всемирно-историческом процессе; 

· воспитание учащихся в духе патриотизма, уважения к своему Отечеству многонациональному Российскому государству, в соответствии с идеями взаимопонимания, согласия и мира между людьми и народами, в духе демократических ценностей современного общества; 

· развитие способностей учащихся анализировать содержащуюся в различных источниках информацию о событиях и явлениях прошлого и настоящего, рассматривать события в соответствии с принципом историзма, в их динамике, взаимосвязи и взаимообусловленности; 

· формирование у школьников умений применять исторические знания в учебной и внешкольной деятельности, в современном поликультурном, полиэтничном и многоконфессиональном обществе. 


В рабочих программах нашли отражение предметные результаты освоения программы по истории на уровне основного общего образования, в них также заложены предусмотренные стандартом возможности формирования у обучающихся исторического мышления как основы гражданской идентичности ценностно-ориентированной личности, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций.
Учебники:

Всеобщая история. 

5 класс: Всеобщая история. История Древнего мира. Вигасин А.А., Годер Г.И., Свенцицкая И.С., изд-во:  Москва, Просвещение

6 класс:Всеобщая история. История средних веков. Агибалова Е.В., Донской Г.М., изд-во: Москва, Просвещение

7 класс: Всеобщая история. История Нового  времени. Юдовская А.Я., Баранов П.А., Ванюшкина Л.М., изд-во Москва, Просвещение.

8 класс: Всеобщая история. История Нового  времени. Юдовская А.Я., Баранов П.А., Ванюшкина Л.М., изд-во Москва, Просвещение

9 класс: Всеобщая история. История Нового  времени. Юдовская А.Я., Баранов П.А., Ванюшкина Л.М., изд-во Москва, Просвещение

История России.

6 класс Арсентьев Н.М., Данилов А.А., Стефанович П.С.,/ под ред.Торкунова А.В. изд-во: Москва, Просвещение

7 класс Арсентьев Н.М., Данилов А.А., Курукин И.В..,/ под ред.Торкунова А.В. изд-во: Москва, Просвещение

8 класс: Арсентьев Н.М., Данилов А.А., Курукин И.В..,/ под ред.Торкунова А.В. изд-во: Москва, Просвещение

9 класс: Арсентьев Н.М., Данилов А.А.,Левандовский А.А.,/ под ред.Торкунова А.В. изд-во: Москва, Просвещение
Рабочие программы по истории ориентированы на обучающихся 5-9 классов и рассчитаны на преподавание предмета в следующем объеме:

	Класс
	5
	6
	7
	8
	9

	Количество часов в неделю
	2
	2
	2
	2
	2

	Всего в год
	68
	68
	68
	68
	68


Аннотация к рабочей программе по обществознанию для 5-9 классов (ФГОС ООО).


Обществознание является интегрированным курсом, построенным по модульному принципу.
Рабочая программа по предмету «Обществознание»  составлена на основании следующих  документов:

1.Федерального закона от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

2.Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, утвержденного Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 г № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» с изменениями, утвержденного Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.12.2015 № 1577 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 г № 1897»


Изучение обществознания (включая экономику и право) в основной школе направлено на достижение следующих целей:
- развитие личности в ответственный период социального взросления человека (11-15 лет), ее познавательных интересов, критического мышления в процессе  восприятия  социальной (в том числе экономической и правовой) информации и определения собственной позиции; нравственной и правовой культуры, экономического образа мышления, способности к самоопределению и самореализации;
- воспитание общероссийской идентичности, гражданской ответственности, уважения к социальным нормам; приверженности гуманистическим и демократическим ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации;
- освоение на уровне функциональной грамотности системы знаний, необходимых для социальной адаптации: об обществе; основных социальных ролях; позитивно оцениваемых обществом качествах личности, позволяющих успешно взаимодействовать в социальной среде; сферах человеческой деятельности; способах регулирования общественных отношений; механизмах реализации и защиты прав человека и гражданина;
- овладение умениями познавательной, коммуникативной, практической деятельности в основных характерных для подросткового возраста социальных ролях и др.
Учебники:

Учебники

6 класс Обществознание.  Н.Ф.Виноградова, Н.И.Городецкая , Л.Ф.Ивановой.  и др.; под ред. Л.Н. Боголюбова,– М: Просвещение.

7 класс Обществознание. Л.Н.Боголюбов,  Н.И.Городецкая, Л.Ф.Иванова и др.; под ред. Л.Н. Боголюбова,.  – М: Просвещение.

8 класс Обществознание. Л.Н.Боголюбов, Н.И.Городецкая, Л.Ф.Иванова  и др.; под ред. Л.Н. Боголюбова.  – М: Просвещение.

9 класс Обществознание. Л.Н.Боголюбов,  А.И.Матвеев, Е.И.Жильцова и др.; под ред. Л.Н. Боголюбова, А.Ю.Лазебниковой.  – М: Просвещение.
Рабочие программы по обществознанию ориентированы на обучающихся 6-9 классов и рассчитаны на преподавание предмета в следующем объеме:

	Класс
	6
	7
	8
	9

	Количество часов в неделю
	1
	1
	1
	1

	Всего в год
	34
	34
	34
	34


Аннотация к рабочей программе по математике для 5-9 классов (ФГОС ООО).


Рабочие программы составлены на основе авторской программы по математике для 5-9 классов общеобразовательных учреждений.

В рабочей программе по математике в 5-9 кл. нашли отражение цели и задачи изучения математики на уровне основного общего образования в соответствии с ФГОС, заложены предусмотренные стандартом возможности формирования у обучающихся общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций.
- Учебник «Математика. 5 класс» Виленкин Н.Я., Жохов В.И., Чесноков А.С., Шварцбурд С.И., М.: Мнемозина, 2020
- Учебник «Математика. 6 класс» Виленкин Н.Я., Жохов В.И., Чесноков А.С., Шварцбурд С.И., М.: Мнемозина, 2020
В результате изучения, предусмотренного программами, учебного материала по математике обучающиеся должны овладеть знаниями, умениями и навыками, перечисленными в требованиях федерального компонента государственного стандарта основного общего образования по математике к уровню подготовки выпускников.
Математическое образование является обязательной и неотъемлемой частью общего образования на всех ступенях школы. Обучение математике в основной школе направлено на достижение следующих целей:
формирование представлений о математике, как части общечеловеческой культуры, о значимости математики в развитии цивилизации и современного общества;
развитие логического и критического мышления, культуры речи, способности к умственному эксперименту;
формирование интеллектуальной честности и объективности, способности к преодолению мыслительных стереотипов, вытекающих из обыденного опыта;
воспитание качеств личности, обеспечивающих социальную мобильность, способность принимать самостоятельные решения;
формирование качеств мышления, необходимых для адаптации в современном информационном обществе;
развитие интереса к математическому творчеству и математических способностей;

Алгебра 7-9 классы

Рабочие программы для 7-9 класса составлены на основе Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897), учебного плана,     на     основе      программы по курсу математики 5–9 классов, созданной на основе единой концепции преподавания математики в средней школе, разработанной А.Г. Мерзляком, В.Б. Полонским, М.С. Якиром — авторами учебников, включённых в систему «Алгоритм успеха».

Программа соответствует учебнику «Алгебра» для  7, 8, 9 классов образовательных учреждений /Ю.Н. Макарычев, Н.Г. Миндюк, К.И. Нешков, С.Б. Суворова, М. : Просвещение, 2019, 2020 г.
Все рабочие программы ориентированы на обучающихся соответствующего класса и рассчитаны  на  3 учебных часа в неделю. 


Геометрия 7-9 классы
Учебный предмет геометрия включен в образовательную область «Математика» учебного плана школы.
Программа соответствует учебнику «Геометрия» для  7, 8, 9 классов образовательных учреждений /Л.С. Атанасян, В.Ф. Бутузов, С.Б. Кадомцев, Э.Г. Позняк, И.И. Юдина, М.: Просвещение 2019, 2020 г.

Рабочая программа рассчитана на 68 часов (2 часа в неделю).
Рабочие программы по математике ориентированы на обучающихся 5-9 классов и рассчитаны на преподавание предмета в следующем объеме:

	Класс
	5
	6
	7
	8
	9

	Количество часов в неделю
	5
	5
	5
	5
	5

	Всего в год
	170
	170
	170
	170
	170


Аннотация к рабочей программе по информатике для 5-9 классов (ФГОС ООО).


Данная рабочая программа по информатике для 7-9 классов составлена на основе Федерального компонента государственного стандарта основного общего образования и реализуется на основе  следующих документов:

1. Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования.
2. Авторская программа Босовой Л.Л. «Программа курса информатики и ИКТ для 5-7 классов средней общеобразовательной школы» изданной в сборнике «Программы для общеобразовательных учреждений: Информатика. 2-11 классы / Составитель М.Н. Бородин. – 6-е изд. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2009».
Преподавание ведется по учебнику Информатика 7 класс. Автор Л.Л. Босова А.Ю. Босова  – М.:Бином. Лаборатория знаний, 2014.

Преподавание ведется по учебнику Информатика 8 класс. Автор Л.Л. Босова А.Ю. Босова  – М.:Бином. Лаборатория знаний, 2013.

Преподавание ведется по учебнику Информатика 9 класс. Автор Л.Л. Босова А.Ю. Босова  – М.:Бином. Лаборатория знаний, 2016.

Курс информатики основной школы  опирается на опыт постоянного применения ИКТ, уже имеющийся у обучающихся, дает теоретическое осмысление, интерпретацию и обобщение этого опыта.
Аннотация к рабочей программе по географии для 5-9 классов (ФГОС ООО).


Рабочая программа по географии разработана на основе примерной рабочей программы  к линии УМК под ред. О. А. Климановой, А. И. Алексеева  /  Э. В. Ким. — М. : Дрофа, 2017.
Для реализации программного содержания используются следующие учебные пособия:
 География. Землеведение. 5—6 классы. Учебник (авторы О. А. Климанова, В. В. Климанов, Э. В. Ким).

География. Страноведение. 7 класс. Учебник (авторы О. А. Климанова, В. В. Климанов,  Э. В. Ким).
География России. Природа.  Население.8 класс Учебник для учащихся общеобразовательных учреждений. Авторы В.Б Пятунин.,Е.А.Таможняя.
 География России. Хозяйство и географические районы. 9 класс. Учебник (авторы А. И. Алексеев, В. А. Низовцев, Э. В. Ким).

Целями изучения дисциплины являются:

• формирование знаний законов и закономерностей пространственно-временной организации географической оболочки и ее объектов разного масштаба (от материков до мелких ПТК), географических основ охраны природы и рационального природопользования;

• формирование комплексного мышления и целостного восприятия территории, знаний и понимания географических закономерностей, понимания насущных проблем взаимодействия человека и природной среды; подготовка учащихся к решению многих проблем: политических, экономических, социальных, экологических;

• знакомство с основными факторами, принципами и направлениями формирования новой территориальной структуры российского общества, с путями перехода России к устойчивому развитию;

• развитие ассоциативного мышления путем формирования географического образа мира, его крупных частей (материков и стран), своей страны и малой родины.

Основные задачи:

•формирование географической картины мира и общей культуры;

•формирование географического (пространственно-временного) мышления, географического видения глобальных и локальных проблем, деятельно-ценностного отношения к

окружающей среде;

• осознание единства природы, хозяйства и населения —идеологии выживания человечества в единой социоприродной среде, решения проблем экологической безопасности и устойчивого развития природы и общества;

• воспитание любви к своему краю, своей стране, уважения к другим народам и культурам.

В рамках освоения данной дисциплины происходит реализация основных компонент общего образования:

социально-личностной компоненты:

• подготовка учащихся быть адекватными окружающей географической действительности и соответственно формирование личностной ценностно-поведенческой линии школьника-гражданина в сфере жизнедеятельности;

• формирование интереса не только к географическому, но и к «очеловеченному» — индустриальному, историческому, культурологическому пространству;

• выработка у учащихся геоэкологически оправданного поведения в повседневной жизни и формирование нравственно-ценностного отношения к окружающей среде в своей местности, регионе, стране и подготовка к решению разных социально ориентированных задач;

• формирование эмоционально-ценностного отношения учащихся к миру, к природе, к деятельности способствует более эффективному усвоению других элементов содержания образования, развивает социально-ответственное поведение в природе и обществе, помогает адаптации к условиям

проживания на определенной территории и стимулирует социальную активность человека;

• развитие пространственного, средового и геоэкологического мышления в масштабах своего региона, страны и мира в целом и представления о современной географической картине мира как части общей научной картины мира. Осознание пространственно-временного единства и взаимосвязи развития в географической действительности природных, социально-экономических, техногенных процессов и объектов;

• понимание того, что судьбы человечества, народов и среды их обитания едины;

• знание каждым человеком закономерностей развития географической оболочки и совершенствование комплексного географического мышления и экологически грамотного поведения — важных элементов общей культуры человека;

• формирование экономической образованности, умения анализировать ситуацию на рынке труда и предпринимательской деятельности. Освоение начальных подходов к прогнозированию, оценке, моделированию и проектированию природной, хозяйственной и экологической ситуации и проблем в конкретных регионах;

общекультурной компоненты:

• формирование умений и навыков пользования разнообразными источниками информации, наблюдения на местности, решения доступных географических проблем; умелого применения знаний и навыков в субъектно-объектной практической деятельности, в том числе природопользовании с учетом хозяйственной целесообразности и экологических требований в конкретном географическом пространстве, что помогает оценить местные проблемы на фоне и с учетом развития страны и мира, выбрать верную политическую, экономическую и экологическую ориентацию. Например, понимание проблем окружающей среды и знание сущности неблагоприятных и опасных явлений для цели личной безопасности и общества, для информирования населения об экологических проблемах. Именно знания и умения, приобретенные в школе, становятся базой развития географической компетентности представителей и руководителей исполнительной власти, принимающих решения о ликвидации чрезвычайных ситуаций природного или техногенного характера, о ресурсопользовании.

География в основной школе изучается с 5 по 9 класс. Содержание курса географии в основной школе является базой для изучения общих географических закономерностей, теорий, законов, гипотез в старшей школе и основой для последующей уровневой и профильной дифференциации.

В соответствии с учебным планом школы, рабочая программа 5-9 классов рассчитана на 306 часов:

в 5 классе-68 часа(2 час в неделю):из них 34 часа из базового уровня обучения и 34 часа -из школьного компонента;

в 6 классе - 68 часов(2 часа в неделю): из них 34 часа из базового уровня обучения и 34 часа -из школьного компонента;

в 7 классе - 68 часов(2 часа в неделю);

в 8 классе-68 часов (2 часа в неделю);

в 9 классе-68 часов (2 часа в неделю).

Аннотация к рабочей программе по биологии для 5-9 классов (ФГОС ООО).


Рабочая программа по биологии разработана на основе примерной рабочей программы. Предметная линия учебников ≪Линия жизни≫. 5—9 классы : учебное пособие для общеобразовательных организаций / [В. В. Пасечник и др.]. — 3-е изд. — М. :Просвещение, 2021. которая легла в основу учебников для 5 — 9 классов, выходящих в серии «Линия жизни» под редакцией В. В. Пасечника. Программы соответствуют требованиям федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования. 

Для реализации программного содержания используются следующие учебные пособия:
В.В.Пасечник,С.В.Суматохин,Г.С.Калинова Биология. 5-6 классы «Просвещение», Москва,2019г.

В.В.Пасечник,С.В.Суматохин,Г.С.Калинова Биология. 7  класс «Просвещение», Москва,2021г.

Д.В.Колесов,Р.Д.Маш, И.Н.Беляев Биология. Человек 8 класс «Дрофа»,Москва,2019г.

В.В.Пасечник,А.А.Каменский, Е.А.Криксунов, Г.Г.Швецов Биология. Введение в общую биологию. «Дрофа»,Москва,2016г.

Основными целями изучения биологии в основной школе являются:

Формирование первоначальных систематизированных представлений о биологических объектах, процессах, явлениях, закономерностях, об основных биологических теориях (клеточной, эволюционной Ч.Дарвина), элементарных представлений о наследственности и изменчивости (ген, хромосома, мутация, наследственные заболевания, гаметы, наследственная и ненаследственная изменчивость), об экосистемной организации жизни, овладение понятийным аппаратом биология;

Приобретение опыта использования методов биологической науки для изучения живых организмов и человека; наблюдения за живыми объектами собственным организмом, описание биологических объектов и процессов, проведение несложных биологических экспериментов с использованием аналоговых и цифровых биологических приборов, и инструментов;

Освоение приёмов оказания первой помощи, рациональной организации т руда и отдыха, выращивания и размножения культурных растений и домашних животных, ухода за ними, проведение наблюдений за состоянием собственного организма;

Формирование основ экологической грамотности, способности оценивать последствия деятельности человека в природе, влияние факторов риска на здоровье человека, выбирать целевые и смысловые установки в своих действиях и поступках по отношению к живой природе, к здоровью своему и окружающих; осознание необходимости сохранения биоразнообразия и природных местообитаний;

Овладение приёмами работы с информацией биологического содержания, представленной в разной форме;

Создание основы для формирования интереса к дальнейшему расширению и углублению биологических знаний и выбора биологии как профильного предмета на ступени среднего полного образования, а в дальнейшем и в качестве сферы своей профессиональной деятельности.

Создание основы для формирования интереса к дальнейшему расширению и углублению биологических знаний и выбора биологии как профильного предмета на ступени среднего полного образования, а в дальнейшем и в качестве сферы своей профессиональной деятельности.
Рабочие программы по биологии ориентированы на обучающихся 5-9 классов и рассчитаны на следующее количество часов:
	Класс
	5
	6
	7
	8
	9

	Количество часов в неделю
	1
	1
	2
	2
	2

	Всего в год
	34
	34
	68
	68
	68


Аннотация к рабочей программе по физике для 5-9 классов (ФГОС ООО).


Рабочие программы по учебному предмету «Физика» для 7-9 классов составлены в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, на основе Примерной программы курса «Физика».7-9 классы автор-составитель А.В. Перышкин, Н.В. Филонович, Е.М. Гутник - 2012). Программа реализована в УМК Перышкина А.В.:

- Физика: учебник для 7 класса общеобразовательных учреждений /авт.-сост. А. В. Перышкин, М.: Дрофа, 2019;
- Физика: учебник для 8 класса общеобразовательных учреждений /авт.-сост. А. В. Перышкин, М.: Дрофа, 2019.
- Физика: учебник для 9 класса общеобразовательных учреждений /авт.-сост. А. В. Перышкин, М.: Дрофа, 2019.


Рабочие программы курса конкретизируют содержание предметных тем образовательного стандарта, дает примерное распределение учебных часов по разделам курса и рекомендуемую последовательность изучения разделов физики с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса, возрастных особенностей обучающихся, определяет минимальный набор опытов, демонстрируемых учителем в классе, лабораторных и практических работ, выполняемых обучающимися.

Изучение физики направлено на достижение следующих целей:
- освоение знаний о механических, тепловых, электромагнитных и квантовых явлениях; величинах, характеризующих эти явления; законах, которым они подчиняются; методах научного познания природы и формирование на этой основе представлений о физической картине мира;
- овладение умениями проводить наблюдения природных явлений, описывать и обобщать результаты наблюдений, использовать простые измерительные приборы для изучения физических явлений;
- представлять результаты наблюдений или измерений с помощью таблиц, графиков и выявлять на этой основе эмпирические зависимости;
- применять полученные знания для объяснения разнообразных природных явлений и процессов, принципов действия важнейших технических устройств, для решения физических задач;
- развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей, самостоятельности в приобретении новых знаний при решении физических задач и выполнении экспериментальных исследований с использованием информационных технологий;
- воспитание убежденности в возможности познания природы, в необходимости разумного использования достижений науки и технологий для дальнейшего развития человеческого общества; уважения к творцам науки и техники; отношения к физике как к элементу общечеловеческой культуры;
- применение полученных знаний и умений для решения практических задач повседневной жизни, обеспечения безопасности своей жизни, рационального природопользования и охраны окружающей среды
Рабочие программы по физике ориентированы на обучающихся 7-9 классов и рассчитаны на следующее количество часов:

	Класс
	7
	8
	9

	Количество часов в неделю
	2
	2
	3

	Всего в год
	68
	68
	102


Аннотация к рабочей программе по химии для 5-9 классов (ФГОС ООО).


Рабочие программы курса «Химия» для 8-9 классов составлены на основе следующих нормативных документов:

· Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования» (ФГОС ООО), утверждён приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «17» декабря 2010 г. № 1810;

· Примерная программа основного общего образования по химии, а также Программа курса химии для   8-9 классов общеобразовательных учреждений.  Автор О.С. Габриелян. (Программы общеобразовательных учреждений. М.: Дрофа, 2013 г.

Учебники:

· Химия. 8 класс.  О.С. Габриелян, В.И. Сивоглазов, С.А. Сладков - М.: Дрофа, 2019 г.; 
· Химия. 9 класс. О.С. Габриелян, И.Г. Остроумов, С.А. Сладков - М.: Просвещение, 2019 г.

Основной задачей курса является подготовка обучающихся на уровне требований, предъявляемых обязательным минимумом содержания образования по химии.
Основные цели изучения химии в 8-9 классах:
- освоение важнейших знаний об основных понятиях и законах химии, химической символике;
- овладение умениями наблюдать химические явления, проводить химический эксперимент, производить расчеты на основе химических формул и уравнений  химических реакций;
- развитие познавательных интересов и интеллектуальных способностей в процессе проведения химического эксперимента, самостоятельного приобретения знаний в соответствии с возникающими жизненными потребностями;
- воспитания отношения к химии как к одному из фундаментальных компонентов естествознания и элементу общечеловеческой культуры;
- применение полученных знаний и умений для безопасного использования веществ и материалов в быту, сельском хозяйстве и на производстве, решения практических задач в повседневной жизни, предупреждения явлений, наносящих вред здоровью человека и окружающей среде.
Основными задачами для освоения базового уровня химии являются:
· знакомство и развитие сведений о химическом элементе и формах его существования – атомах, изотопах, ионах, простых веществах и важнейших соединениях элемента (оксидах и других бинарных соединениях, кислотах, основаниях и солях).
· расширение представлений о строение вещества (типологии химических связей и видах кристаллических решеток).
· сформирование знаний о закономерностях протекания реакций и их классификации. 
Рабочие программы по химии ориентированы на обучающихся 8-9 классов и рассчитаны на следующее количество часов:

	Класс
	8
	9

	Количество часов в неделю
	2
	2

	Всего в год
	68
	68


Аннотация к рабочей программе по изобразительному искусству для 5-7 классов (ФГОС ООО).


Рабочие программы по изобразительному искусству для 5-7 классов разработаны в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего  образования, примерными программами  по  изобразительному искусству под редакцией Неменского Б.М.

Программы ориентированы на формирование у обучающихся нравственно-эстетической отзывчивости на прекрасное в жизни и искусстве, формирование художественно-творческой активности школьника, овладение образным языком искусства посредством формирования  художественных  знаний,   умений  и  навыков  и  формирование  общей    и  художественной культуры обучающихся как неотъемлемой культуры духовной.
Цели программы обучения:
- формирование нравственно-эстетической отзывчивости на прекрасное и безобразное в жизни и в искусстве;
· дальнейшее формирование художественного вкуса обучающихся;
· понимание роли декоративного искусства в утверждении общественных идеалов;
· осмысление места декоративного искусства в организации жизни общества, в утверждении социальной роли конкретного человека и общества;
Задачи:
· учиться в ходе восприятия декоративного искусства и в процессе собственной практики обращать внимание в первую очередь на содержательный смысл художественно- образного языка декоративного искусства, уметь связывать с теми явлениями в жизни общества, которыми порождается данный вид искусства;
· учиться выражать своѐ личное понимание значения декоративного искусства в жизни людей;
· проявлять наблюдательность, эрудицию
и фантазию при разработке
проектов оформления интерьеров школы, эмблем, одежды, различных видов украшений. 
Учебник «Изобразительное искусство. Декоративно-прикладное искусство в жизни человека»  5 класс. Авторы: Н.А.Горяева, О.В.Островская – М.: Просвещение, 2015.УМК «Школа России». Учебник «Изобразительное искусство. Искусство в жизни человека»  6 класс. Автор: Л.А. Неменская– М.: Просвещение, 2015.УМК «Школа России».  Учебник «Изобразительное искусство. Дизайн и архитектура в жизни человека»  7 класс. Авторы: А.С.Питерских, Г.Е. Гуров– М.: Просвещение, 2015.УМК «Школа России».

Учебный план образовательного учреждения МКОУ Засековская  ООШ отводит в 5, 6, 7  классах по 34 часа (из расчета 1 учебный час в неделю) для изучения учебного предмета «Изобразительное искусство».

Аннотация к рабочей программе по технологии для 5-8 классов (ФГОС ООО).


Предметная область «Технология» является необходимым компонентом общего образования всех школьников, предоставляя им возможность применять на практике знания основ наук. Это фактически единственный школьный учебный курс, отражающий в своем содержании общие принципы преобразующей деятельности человека и все аспекты материальной культуры. Он направлен на овладение учащимися навыками конкретной предметно-преобразующей (а не виртуальной) деятельности, создание новых ценностей, что, несомненно, соответствует потребностям развития общества. В рамках «Технологии» происходит знакомство с миром профессий и ориентация школьников на работу в различных сферах общественного производства. Тем самым обеспечивается преемственность перехода учащихся от общего к профессиональному образованию и трудовой деятельности.

Программа предмета «Технология» обеспечивает формирование у школьников технологического мышления. Кроме того, схема технологического мышления позволяет вводить в образовательную деятельность ситуации, дающие опыт принятия прагматичных решений на основе собственных образовательных результатов, начиная от решения бытовых вопросов и заканчивая решением о направлениях продолжения образования, построением карьерных и жизненных планов. Таким образом, предметная область «Технология» позволяет формировать у учащихся ресурс практических умений и опыта, необходимых для разумной организации собственной жизни, создает условия для развития инициативности, изобретательности, гибкости мышления.

Предмет так же формирует проектно-технологическое мышление, которое развиваться только с опорой на универсальные способы деятельности в сферах самоуправления и разрешения проблем, работы с информацией и коммуникации. Поэтому предмет «Технология» принимает на себя значительную долю деятельности образовательной организации по формированию универсальных учебных действий. Программа обеспечивает оперативное введение в образовательную деятельность содержания, адекватно отражающего смену жизненных реалий, формирует пространство, на котором происходит сопоставление учащимся собственных стремлений, полученного опыта учебной деятельности и информации, в первую очередь в отношении профессиональной ориентации. 

        Рабочая учебная программа  по предмету «Технология»,  направление  «Технологии  ведения  дома» для обучающихся  5– 8 классов составлена 

в  соответствии:  

· федеральный  государственный  образовательный  стандарт  основного  общего  образования, утвержденный  приказом Мин.образования  и науки РФ  от  17.12.2010г. №1897, с внесенными  изменениями (Приказ  Мин.образования  и  науки РФ от  31.12.2015г. №1577 «О внесении изменений  в  ФГОС ООО») – для  педагогов  5- 9 классов;

· примерной  программы  по  учебному  предмету  «Технология», направление «Технологии  ведения  дома»,  (Одобрена  решением  федерального  учебно- методического  объединения  по   общему  образованию  Протокол от  8  апреля  2015г. №1/15).

Рабочая  программа ориентирована на использование учебника (учебно- методического комплекта): 
в 5 классе – Н.В.Синица, В.Д.Симоненко. Технология. Технология ведения дома (вариант для девочек).- М.:«Вентана-Граф»; 
в 6 классе – Н.В.Синица, В.Д.Симоненко. Технология. Технология ведения дома (вариант для девочек).- М.:«Вентана-Граф»; 
в 7 классе– Н.В.Синица, В.Д.Симоненко. Технология. Технология ведения дома (вариант для девочек).- М.:«Вентана-Граф»;

 в 8 классе – Б.А.Гончаров, Е.В.Елисеева.Технология. М.:«Вентана-Граф»;
Рабочие программы по технологии ориентированы на обучающихся 5-8 классов и рассчитаны на следующее количество часов:

	Класс
	5
	6
	7
	8

	Количество часов в неделю
	2
	2
	2
	1

	Всего в год
	68
	68
	68
	34


Аннотация к рабочей программе по основам безопасности жизнедеятельности для 5-9 классов (ФГОС ООО).

Рабочие программы по основам безопасности жизнедеятельности разработаны в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, предметной  линии УМК Н. Ф. Виноградовой. ОБЖ (5-9).

В учебниках, направленных на формирование знаний о правилах безопасности жизнедеятельности, анализируются ситуации, связанные с различными бытовыми, природными и социальными явлениями, представляющими опасность для жизни и здоровья человека. Кроме того, в ходе выполнения практических заданий школьники получат навыки оказания доврачебной помощи и отработают последовательность действий в чрезвычайных ситуациях. Программы направлены на формирование у учащихся знаний о правилах безопасности жизнедеятельности. Практические задания формируют навыки оказания первой помощи в различных чрезвычайных ситуациях. Программы отражают один из возможных вариантов реализации ФГОС ООО по предметной области «Основы безопасности жизнедеятельности», знакомят с  развивающими технологиями обучения, в частности с организацией исследовательской и проектной деятельности.


Программы ориентированы на формирование у обучающихся уровня защищенности жизненно важных интересов личности, снижению отрицательного влияния человеческого фактора на безопасность личности, общества и государства, формированию антитеррористического поведения, отрицательного отношения к приему психоактивных веществ, в том числе наркотиков и обеспечению профилактики асоциального поведения обучающихся. 

Основные задачи предмета «Основы безопасности жизнедеятельности»:
· формирование у обучающихся модели безопасного поведения в повседневной жизни, в транспортной среде и в чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера;
· формирование индивидуальной системы здорового образа жизни;
· выработка у обучающихся антиэкстремистской и антитеррористической личностной позиции и отрицательного отношения к психоактивным веществам и асоциальному поведению.
Учебник:
-  Основы безопасности жизнедеятельности. 7-9 кл. Виноградова Н.Ф., Смирнов Д.В., Сидоренко Л.В., Таранин А.Б. - М.: ВЕНТАНА-ГРАФ, 2019 г.
Рабочие программы по ОБЖ ориентированы на обучающихся 8-9 классов и рассчитаны на следующее количество часов:

	Класс
	8
	9

	Количество часов в неделю
	1
	1

	Всего в год
	34
	34


Аннотация к рабочей программе по физической культуре для 5-9 классов (ФГОС ООО).


Рабочие программы по физической культуре разработаны в соответствии с основными положениями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, основаны на программе по предметной линии учебников В.И. Ляха.

Программы содействуют гармоничному физическому развитию, закреплению навыков правильной осанки, развитию устойчивости организма к неблагоприятным условиям внешней среды, воспитанию ценностных ориентации на здоровый образ жизни и привычки соблюдения личной гигиены, обучению основам базовых видов двигательных действий, формированию основ знаний о личной гигиене, о влиянии занятий физическими упражнениями на основные системы организма, развитие волевых и нравственных качеств, воспитанию привычки к самостоятельным занятиям  физическими  упражнениями, избранными видами спорта в свободное время, воспитанию инициативности, самостоятельности, взаимопомощи, дисциплинированности, чувства ответственности.

Учебники: 
-  Физическая культура 5-7 кл.   Виленский М.Я., Туревский И.М., Торочкова Т.Ю. и др. / Под ред. Виленского М.Я. - М.: Просвещение, 2014; 

- Физическая культура 8 - 9 кл.  Лях В.И. - М.: Просвещение, 2014.
Рабочие программы по физической культуре ориентированы на обучающихся 5-9 классов и рассчитаны на преподавание предмета в следующем объеме:

	Класс
	5
	6
	7
	8
	9

	Количество часов в неделю
	3
	3
	3
	3
	3

	Всего в год
	102
	102
	102
	102
	102


Аннотация к рабочей программе по музыке для 5-9 классов (ФГОС ООО).


Рабочие программа учебного предмета «Музыка» для 5-8 классов составлены в соответствии с требованиями Федерального государственного стандарта основного общего образования (приказ Министерства образования и науки РФ от 17.12.2010 г. № 1897), на основе авторской программы «Музыка. 5—8 классы». Сергеевой Г.П.,  Критской Е.Д.


В соответствии с требованиями к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования содержание программ направлено на достижение учащимися личностных, метапредметных и предметных результатов. Программы предусматривают дифференцированный подход к организации образовательного процесса, в том числе с учётом индивидуальных возможностей и способностей учащихся.

В программе на основе музыкального материала с широким привлечением произведений изобразительного искусства и литературы раскрываются темы «Классика и современность» и «Традиции и новаторство в музыке», представлены темы проектов для самостоятельной разработки и защиты учащимися.

Цель программы – развитие музыкальной культуры школьников как неотъемлемой части духовной культуры.                                                                                                                  

Задачи:                                                                                                                                                               - развитие музыкально-творческих способностей (слуха, певческого голоса, памяти, фантазии, образного и ассоциативного мышления);                                                                                           

- освоение знаний о музыке, ее  жанрах, стилях, формах, особенностях музыкального языка через изучение фольклора, классического наследия  отечественных и зарубежных композиторов;  о ее взаимосвязи с другими видами искусства;                                                

- овладение практическими  умениями и навыками в различных видах музыкально-творческой деятельности (слушании, пении, импровизации) в т. ч. с применением ИКТ; умением рассуждать о музыке с использованием сравнения, обобщения, аналогии;                                                                             - воспитание эмоционально-ценностного отношения к музыке,  интереса и уважения к искусству   своего народа и других народов;                                                                              

- развитие музыкального вкуса, потребности к  общению с высокохудожественной музыкой,  к самообразованию, к слушательской и исполнительской культуре обучающихся.
Учебники:

- Музыка 5 класс. Сергеева Г.П.,  Критская Е.Д. – М.: Просвещение, 2019 г.

- Музыка 6 класс. Сергеева Г.П.,  Критская Е.Д. – М.: Просвещение, 2019 г.
- Музыка 7 класс.  Сергеева Г.П.,  Критская Е.Д. – М.: Просвещение, 2019 г.
- Музыка 8 класс. Сергеева Г.П.,  Критская Е.Д. – М.: Просвещение, 2020 г.

Рабочие программы по музыке ориентированы на обучающихся 5-8 классов и рассчитаны на преподавание предмета в следующем объеме:

	Класс
	5
	6
	7
	8

	Количество часов в неделю
	1
	1
	1
	1

	Всего в год
	34
	34
	34
	34


Аннотация к рабочей программе по основам духовно-нравственной культуре народов России для 5-9 классов (ФГОС ООО).

Рабочая программа ОДНКНР предназначена для 5 класса и   составлена на основе УМК «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (программы комплексного учебного курса) и ориентирована на использование учебника авторского коллектива Н.Ф.Виноградовой,  В.И. Власенко, А.В. Полякова «Основы духовно-нравственной культуры народов России», 5 класс (М., «Вентана-Граф», 2019 г.)
Цели предмета «ОДНКНР» отражают требования российского законодательства к содержанию образования и ориентированы на:

· приобретение культурологических знаний, необходимых для личностной самоидентификации и формирования мировоззрения школьников;

· обеспечение самоопределения личности, создание условий её самореализации;

· воспитание гражданственности и патриотизма, культуры межнационального общения, любви к Родине, семье, согражданам;

· интеграцию личности в национальную и мировую культуру;

· формирование патриотических чувств и сознаний граждан на основе исторических ценностей как основы консолидации общества

Тематическое   планирование   рассчитано   на 1 учебный час в неделю, что составляет 34 учебных часа в год.

При преподавании курса ОДНКНР предполагается безотметочная система оценивания уровня подготовки обучающихся. 
Аннотация к рабочей программе по татарской литературе в 5-9 классах 
программа по татарскому языку и литературе для основной общеобразовательной школы с русским языком обучения Авторы: Харисов Ф.Ф.,Харисова Ч.М.Казань:«Магариф»,2010 г.

Цель изучения татарской литературы в школе – приобщение учащихся к искусству слова, богатству татарской классической и зарубежной литературы. Основа литературного образования – чтение и изучение художественных произведений, знакомство с биографическими сведениями о мастерах слова и историко-культурными фактами, необходимыми для понимания включенных в программу произведений.

Цели и задачи изучения учебного предмета:

Главными целями изучения предмета « Татарская литература» являются:

Овладение знаниями о родной литературе, уважительное отношение к культурам и традиционным религиям народов России, формирование межэтнического согласия;

Знание основных моральных норм своего народа, русского народа и других народов России;

Овладение начальными навыками адаптации в современном мире, развитие умения сотрудничать со сверстниками и взрослыми в разных ситуациях, умение избегать конфликтов;

Развитие в процессе чтения на родном языке  художественных текстов русской и другой национальной литературы духовных качеств и эстетических чувств;

Формирование общероссийских гражданских и патриотических ценностей;

 Овладение приемами понимания прочитанного и прослушанного произведения, элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных и учебных текстов на родном языке.

Задачи обучения:

1. Поддерживать интерес к чтению, сложившийся в начальной школе, формировать духовную и интеллектуальную потребность читать.

2. Обеспечивать общее и литературное развитие школьника, глубокое понимание художественных произведений различного уровня сложности.

3. Сохранять и обогащать опыт разнообразных читательских переживаний, развивать эмоциональную культуру читателя-школьника.

4. Обеспечивать осмысление литературы как словесного вида искусства, учить приобретать и систематизировать знания о литературе, писателях, их произведениях.

5. Обеспечивать освоение основных эстетических и теоретико-литературных понятий как условий полноценного восприятия, интерпретации художественного текста.

6. Развивать эстетический вкус учащихся как основу читательской самостоятельной деятельности, как ориентир нравственного выбора.

7. Развивать функциональную грамотность (способность учащихся свободно использовать навыки чтения и письма для получения текстовой информации, умения пользоваться различными видами чтения).

8. Развивать чувство языка, умения и навыки связной речи, речевую культуру. возможностями учащихся. Важно, что текст, прочитанный под определенным углом зрения, в дальнейшем может быть проанализирован с иной позиции

Согласно учебному плану школы изучение татарской литературы рассчитано:

в 5 классе – 35 часов (1 час в неделю);

в 6 классе – 35 часов (1 час в неделю);

в 7 классе – 35 часов (1 час в неделю);

в 8 классе – 35 часов (1 час в неделю);

в 9 классе – 34 часа (1 час в неделю).


Результаты изучения предмета «Татарская литература»:

Личностными результатами выпускников основной школы, формируемыми при изучении предмета «Татарская литература», являются:

• совершенствование духовно-нравственных качеств личности, воспитание чувства любви к многонациональному Отечеству, уважительного отношения к русской литературе, к культурам других народов;

• использование для решения познавательных и коммуникативных задач различных источников информации (словари, энциклопедии, интернет-ресурсы и др.).

Метапредметные результаты изучения предмета «Татарская литература» в основной школе проявляются в:

• умении понимать проблему, выдвигать гипотезу, структурировать материал, подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции, выделять причинно-следственные связи в устных и письменных высказываниях, формулировать выводы;

• умении самостоятельно организовывать собственную деятельность, оценивать ее, определять сферу своих интересов;

• умении работать с разными источниками информации, находить ее, анализировать, использовать в самостоятельной деятельности.

Предметные результаты выпускников основной школы состоят в следующем:

1) в познавательной сфере:
• понимание ключевых проблем изученных произведений татарского фольклора и фольклора других народов, литературы XVIII в., татарских писателей XIX—XX вв., литературы народов России и зарубежной литературы;

• понимание связи литературных произведений с эпохой их написания, выявление заложенных в них вневременных, непреходящих нравственных ценностей и их современного звучания;

• умение анализировать литературное произведение: определять его принадлежность к одному из литературных родов и жанров; понимать и формулировать тему, идею, нравственный пафос литературного произведения, характеризовать его героев, сопоставлять героев одного или нескольких произведений;

• определение в произведении элементов сюжета, композиции, изобразительно-выразительных средств языка, понимание их роли в раскрытии идейно художественного содержания произведения (элементы филологического анализа);

• владение элементарной литературоведческой терминологией при анализе литературного произведения;

2) в ценностно-ориентационной сфере:
• приобщение к духовно-нравственным ценностям родной литературы и культуры, сопоставление их с духовно-нравственными ценностями других народов;

• формулирование собственного отношения к произведениям татарской литературы, их оценка;

• собственная интерпретация (в отдельных случаях) изученных литературных произведений;

• понимание авторской позиции и свое отношение к ней;

3) в коммуникативной сфере:
• восприятие на слух литературных произведений разных жанров, осмысленное чтение и адекватное восприятие;

• умение пересказывать прозаические произведения или их отрывки с использованием образных средств родного языка и цитат из текста; отвечать на вопросы по прослушанному или прочитанному тексту; создавать устные монологические высказывания разного типа; уметь вести диалог;

• написание изложений и сочинений на темы, связанные с тематикой, проблематикой изученных произведений, классные и домашние творческие работы, рефераты на литературные и общекультурные темы;

4) в эстетической сфере:
• понимание образной природы литературы как явления словесного искусства; эстетическое восприятие произведений литературы; формирование эстетического вкуса;

• понимание татарского слова в его эстетической функции, роли изобразительно-выразительных языковых средств в создании художественных образов литературных произведений. 

Виды и формы контроля: устный, письменный, тестирование, участие в проектной деятельности, подготовка мультимедийной презентации по отдельным проблемам изученных тем.

Планируемые результаты изучения предмета «Татарская литература»

Предметные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования с учётом общих требований Стандарта и специфики изучаемых предметов, входящих в состав предметных областей, должны обеспечивать успешное обучение на следующей ступени общего образования.

Работая с литературным текстом выпускник научится:

ориентироваться в содержании текста и понимать его целостный смысл:

определять главную тему, общую цель или назначение текста;

выбирать из текста или придумать заголовок, соответствующий содержанию и общему смыслу текста;

формулировать тезис, выражающий общий смысл текста;

предвосхищать содержание предметного плана текста по заголовку и с опорой на предыдущий опыт;

объяснять порядок частей/инструкций, содержащихся в тексте;

сопоставлять основные текстовые и внетекстовые компоненты: обнаруживать соответствие между частью текста и его общей идеей, сформулированной вопросом, объяснять назначение карты, рисунка, пояснять части графика или таблицы и т. д.;

находить в тексте требуемую информацию (пробегать текст глазами, определять его основные элементы, сопоставлять формы выражения информации в запросе и в самом тексте, устанавливать, являются ли они тождественными или синонимическими, находить необходимую единицу информации в тексте);

решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи, требующие полного и критического понимания текста:

определять назначение разных видов текстов;

ставить перед собой цель чтения, направляя внимание на полезную в данный момент информацию;

различать темы и под темы специального текста;

выделять не только главную, но и избыточную информацию;

прогнозировать последовательность изложения идей текста;

сопоставлять разные точки зрения и разные источники информации по заданной теме;

выполнять смысловое свёртывание выделенных фактов и мыслей;

формировать на основе текста систему аргументов (доводов) для обоснования определённой позиции;

понимать душевное состояние персонажей текста, сопереживать им.

Выпускник получит возможность научиться:

анализировать изменения своего эмоционального состояния в процессе чтения, получения и переработки полученной информации и её осмысления. 

Работа с текстом: преобразование и интерпретация информации

Выпускник научится:

структурировать текст, используя нумерацию страниц, списки, ссылки, оглавление; проводить проверку правописания; использовать в тексте таблицы, изображения;

преобразовывать текст, используя новые формы представления информации: формулы, графики, диаграммы, таблицы (в том числе динамические, электронные, в частности в практических задачах), переходить от одного представления данных к другому;

интерпретировать текст:

сравнивать и противопоставлять заключённую в тексте информацию разного характера;

обнаруживать в тексте доводы в подтверждение выдвинутых тезисов;

делать выводы из сформулированных посылок;

выводить заключение о намерении автора или главной мысли текста.

Выпускник получит возможность научиться:

выявлять имплицитную информацию текста на основе сопоставления иллюстративного материала с информацией текста, анализа подтекста (использованных языковых средств и структуры текста). 

Работа с текстом: оценка информации

Выпускник научится:

откликаться на содержание текста:

связывать информацию, обнаруженную в тексте, со знаниями из других источников;

оценивать утверждения, сделанные в тексте, исходя из своих представлений о мире;

находить доводы в защиту своей точки зрения;

откликаться на форму текста: оценивать не только содержание текста, но и его форму, а в целом — мастерство его исполнения;

на основе имеющихся знаний, жизненного опыта подвергать сомнению достоверность имеющейся информации, обнаруживать недостоверность получаемой информации, пробелы в информации и находить пути восполнения этих пробелов;

в процессе работы с одним или несколькими источниками выявлять содержащуюся в них противоречивую, конфликтную информацию;

использовать полученный опыт восприятия информационных объектов для обогащения чувственного опыта, высказывать оценочные суждения и свою точку зрения о полученном сообщении (прочитанном тексте).

Выпускник получит возможность научиться:

критически относиться к рекламной информации;

находить способы проверки противоречивой информации;

определять достоверную информацию в случае наличия противоречивой или конфликтной ситуации.

Изучая устное народное творчество, выпускник научится:

осознанно воспринимать и понимать фольклорный текст; различать фольклорные и литературные произведения, обращаться к пословицам, поговоркам, фольклорным образам, традиционным фольклорным приёмам в различных ситуациях речевого общения, сопоставлять фольклорную сказку и её интерпретацию средствами других искусств (иллюстрация, мультипликация, художественный фильм);

выделять нравственную проблематику фольклорных текстов как основу для развития представлений о нравственном идеале своего и русского народов, формирования представлений о русском национальном характере;

видеть черты татарского национального характера в героях русских сказок и былин, видеть черты национального характера своего народа в героях народных сказок и былин;

учитывая жанрово-родовые признаки произведений устного народного творчества, выбирать фольклорные произведения для самостоятельного чтения;

целенаправленно использовать малые фольклорные жанры в своих устных и письменных высказываниях;

определять с помощью пословицы жизненную/вымышленную ситуацию;

выразительно читать сказки и былины, соблюдая соответствующий интонационный рисунок устного рассказывания;

пересказывать сказки, чётко выделяя сюжетные линии, не пропуская значимых композиционных элементов, используя в своей речи характерные для народных сказок художественные приёмы;

выявлять в сказках характерные художественные приёмы и на этой основе определять жанровую разновидность сказки, отличать литературную сказку от фольклорной;

видеть необычное в обычном, устанавливать неочевидные связи между предметами, явлениями, действиями, отгадывая или сочиняя загадку.

Выпускник получит возможность научиться:

сравнивая сказки, принадлежащие разным народам, видеть в них воплощение нравственного идеала конкретного народа (находить общее и различное с идеалом татарского и своего народов);

рассказывать о самостоятельно прочитанной сказке, былине, обосновывая свой выбор;

сочинять сказку (в том числе и по пословице), былину и/или придумывать сюжетные линии;

сравнивая произведения героического эпоса разных народов (былину и сагу, былину и сказание), определять черты национального характера;

выбирать произведения устного народного творчества разных народов для самостоятельного чтения, руководствуясь конкретными целевыми установками;

устанавливать связи между фольклорными произведениями разных народов на уровне тематики, проблематики, образов (по принципу сходства и различия).

Изучая древнетатарскую литературу, татарскую литературу XVIII в. , татарскую литературу XIX—XX вв. , выпускник научится:

осознанно воспринимать художественное произведение в единстве формы и содержания; адекватно понимать художественный текст и давать его смысловой анализ; интерпретировать прочитанное, устанавливать поле читательских ассоциаций, отбирать произведения для чтения;

воспринимать художественный текст как произведение искусства, послание автора читателю, современнику и потомку;

определять для себя актуальную и перспективную цели чтения художественной литературы; выбирать произведения для самостоятельного чтения;

выявлять и интерпретировать авторскую позицию, определяя своё к ней отношение, и на этой основе формировать собственные ценностные ориентации;

определять актуальность произведений для читателей разных поколений и вступать в диалог с другими читателями;

анализировать и истолковывать произведения разной жанровой природы, аргументированно формулируя своё отношение к прочитанному;

создавать собственный текст аналитического и интерпретирующего характера в различных форматах;

сопоставлять произведение словесного искусства и его воплощение в других искусствах;

работать с разными источниками информации и владеть основными способами её обработки и презентации.

Выпускник получит возможность научиться:

выбирать путь анализа произведения, адекватный жанрово-родовой природе художественного текста;

дифференцировать элементы поэтики художественного текста, видеть их художественную и смысловую функцию;

сопоставлять «чужие» тексты интерпретирующего характера, аргументированно оценивать их;

оценивать интерпретацию художественного текста, созданную средствами других искусств;

создавать собственную интерпретацию изученного текста средствами других искусств;

сопоставлять произведения русской и мировой литературы самостоятельно (или под руководством учителя), определяя линии сопоставления, выбирая аспект для сопоставительного анализа;

вести самостоятельную проектно-исследовательскую деятельность и оформлять её результаты в разных форматах (работа исследовательского характера, реферат, проект).

 

